

◎聚焦

五华区推动“两新”群体融入基层治理——

“家的味道更浓了”

本报记者 龙舟 通讯员 张刚 文/图



五华区“两新”组织党工委向外卖骑手免费发放标识统一的物品

近年来,五华区坚持党组织与新业态新就业群体双向努力、双边发力,有效凝聚基层治理新兴力量,在引导新业态新就业群体参与基层治理过程中,涌现了一个个暖心故事。

张宽是名从业两年多的外卖小哥。“累了就坐在商场台阶或花台上休息一下,要是遇到下雨,就只能借别人家的屋檐躲躲雨。”回想起两年前的情形,张宽感慨不已。

2022年初,五华区委组织部积极思考如何做好新业态新就业群体服务工作。“新业态新就业群体是一个庞大的群体,也是一个充满活力的群体,如果能实现有效组织、有效服务、有效引导、有效凝聚,他们将成为城市治理的一股新兴力量。”区委组织部副部长、“两新”工委书记冯礼发说。为此,区委组织部联合宣传、邮政、交运、商投和工青妇等部门,用一个多月的时间开展摸底排查,以6大类经营业务的1383家企业为重点,摸排832名快递从业人员、1700余名外卖送餐员信息。

新业态新就业群体的底数清了,充电难、吃饭难、休息难等需求被“挖”出来,阵地建设提上了重要工作日程。从去年开始,五华区街面上建起了一个个“五华红色小哥之家”,面向新业态新就业群体免费开放,网络、饮水、热饭、手机充电、应急医疗等基础

服务设施也逐步配齐。2022年6月30日,五华区“红润五华·新新向融”新业态新就业群体党建品牌发布会会在五华吾悦广场启动,五华区快件物流行业党委号召全区快递小哥、网约车司机、货车司机等迅速行动起来,发挥好“在路上”的职业优势,主动投身、共同参与基层治理。随即,全区首份快递员单工伤保险也在发布会上办结,全区快递员优先参加单工伤保险就此拉开序幕。

诉求的解决给小哥们带来归属感,越来越多的小哥渴望为城市治理出力。2022年8月24日,五华红色小哥骑手志愿者服务队成员张宽、王達、杨小奇在就餐时见义勇为,15秒就制止了一起故意伤害事件,现场无一人受伤,“三人组”荣获2022年市区两级“见义勇为先进集体”荣誉称号。

“见义勇为三人组”的故事,是五华红色小哥参与基层治理众多故事中的一个。在红云街道红云社区,红色小

哥化身入户宣传员,通过每一次送餐、派件,向千家万户传递创文声音。在龙翔街道西园北路社区,红色小哥化身网格监督员,在送餐途中把路面损毁、车辆拥堵等情况第一时间报给社区。在莲华街道教场北路社区,红色小哥化身疫情防控战斗员,在2022年疫情防控紧要关头,第一时间成立物资保供突击队,为社区居民提供基础物资供应保障。

依托红色阵地,五华区在为新业态新就业群体提供基础保障的同时,积极探索个性化服务。丰宁街道春晖社区党委将柔性关怀融入服务各环节,面向骑手子女配置儿童玩具、适龄读物,配备专业社工提供托育、看护服务;面向新业态新就业群体开放爱心食堂,帮助大家“轻装上路”。护国街道“大工委”成员单位护国街道派出所组织新业态新就业群体开展防电信网络诈骗培训,帮助快递小哥捂住“钱袋子”。大观街道三合营社区党委依托市总工会合作健康体检单位昆明市第一人民医院,为辖区快递员提供健康体检服务。

记者日前再遇张宽,他开心地说:“我们3人刚领到省里表彰的10万元见义勇为奖励。感谢组织关心,现在,我们的工作环境越来越好,生活越来越有保障,家的味道更浓了。”

昌宁县—— 扩面提质 凝“新”聚力

今年以来,昌宁县以实施扩面提质、凝“新”聚力为抓手,扎实推进新业态新就业群体党建工作。

成立昌宁县新业态新就业群体行业党委,下设互联网行业、电商行业、交通运输和快递行业3个党支部,负责抓好互联网、电商、互联网货运、快递行业以及互联网营销师(直播带货员)、外卖配送员、货车司机、网约车司机、快递员等群体党建工作。充分调动工会、妇联、团委等委员单位积极性,结合部门职责稳步推进新业态新就业群体群团组织组建,着力深化“两个覆盖”。

打造“田园+新”家”服务阵地,整合单位资源,用活闲置资产,借助社会力量,在新业态新就业群体集中区域布局一批“暖·新”驿站”,为新就业群体提供休息、充电、学习等服务,让新就业群体有“驿”的新阵地,有“家”的归属感。定期举办新业态新就业群体论坛,常态化开展关心关爱活动,提升新业态新就业群体的幸福感。

昌宁县将新业态新就业群体融入社区“大党委”,鼓励从业人员到社区报到,成为兼职网格员、民意收集员、志愿服务员,开展民情随口问、隐患随手拍、公益随手做等活动,引导新业态新就业群体主动融入城市、积极参与治理。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 袁健

泸西县凝聚新兴领域力量——

广泛参与社会治理

近年来,泸西县坚持用真情暖“新”心、用真招提“新”能,进一步凝聚新兴领域力量,加快构建“两新”组织参与社会治理的共治格局。

泸西县在县城最繁华的商圈锦辉广场附近打造“红色驿站”,快递小哥、外卖骑手可在驿站歇脚、喝水、热饭、小憩、阅读。建成“红邻暖家”红色物业阵地、党群服务中心等,为新业态新就业群体提供便利服务。创新开展以“量体送新衣、服务上心坎”为主题的“暖·新”行动,组织新业态新就业群体免费体检、驾驶证培训换证等,切实让新业态新就业群体感受到党组织的温暖和关怀。部署启动“两新”组织党组织书记能力提升行动,量身定做课程清单,赠送创“新”学习包,推出党的最新理论必会、基础党务知识必会、基本法律法规必会、运营管理方法必会、从严从诚经营必会“五必会”活动。

“我们定期优化直接联系点和工作直报点,严格要求挂联人员开展一对一帮带指导,对各点位实地走访调研,宣讲党的二十大精神。”县委“两新”工委书记王俊玲介绍,该县充分利用本土红色文化教育资源,以泸西县红色文化教育基地为载体,组织新兴领域党支部到张永和纪念馆开展主题党日活动,去年先后开展带头领学、赠书送学、送课到企等送学活动30余次、主题党日活动20余场次,1500多名新兴领域党员、群



众积极参与其中。

泸西县还坚持把新兴领域力量凝聚在推动经济社会高质量发展的塔基上,美团、饿了么两个外卖党支部党员主动到社区报到,定期组织开展文明城市创建等志愿活动。小香葱产业联盟覆盖6个乡镇57个村,日均销售2000余吨,为村级集体经济增收326万元。农村电商联合党支部带头建立多肉种植直播销售基地,带动直播行业新增就业人员200余人,为村级集体经济创收近90万元。

截至目前,泸西县非公有制经济组织党组织覆盖率达78.47%,社会组织党组织覆盖率达83.87%;共选派党建指导员、驻企联络员208名,党的工作实现全覆盖;“两新”组织建立工、青、妇组织312个,打造“红邻暖家”红色物业品牌、“红星耀童年”民办幼儿园品牌等党建示范点8个,建好新兴领域党的温馨家园。

本报记者 饶勇 通讯员 赵钰荷 文/图

基层实践

大关县50名干部 赴上海“充电”

本报讯(记者 沈迅 通讯员 汪玉美)近日,昭通市大关县组织50名干部人才到上海交通大学开展为期6天的培训,以“理论讲学+专题辅导+现场教学”模式,学习借鉴上海产业发展、乡村振兴、基层治理等方面先进经验和做法,着力拓宽干部人才视野,提升干事创业能力水平。

为进一步深化东西部人才交流合作助力乡村振兴,来自上海市农业农村委员会、上海交通大学、上海政法学院等单位和高校的专家教授,分别以《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴——认真学习宣传贯彻党的二十大精神》《乡村振兴背景下美丽乡村及产业建设》《上海实施乡村振兴战略的探索与实践》《乡村振兴:从“美丽乡村”到一二三产业融合》《农村基层治理与乡村治理法治化》为题作专题辅导。

培训期间,全体学员前往中共“一大”会址感悟初心使命,到上海金山新农村、马桥镇同心村实地观摩学习,围绕现代产业发展、基层治理、村集体经济产业发展、村庄规划等进行深入交流。参训学员纷纷表示,通过理论学习和实地观摩,既看到了差距,也开阔了眼界,增强了发展家乡的动力。

目一线传真

澜沧县上好“四堂课”宣讲党的二十大精神——

以讲促学 以学促干



去年以来,澜沧拉祜族自治县积极探索推行“理论教育+政治训练+实践操作”实训模式,通过上好“双语”党课、田间党课、火塘党课、校园小课堂“四堂课”,切实推动党的二十大精神落地生根、开花结果。

二十大代表李娜倮通过“汉语+拉祜族语”双语配合的形式,用身边的“小故事”解读“大道理”,提升宣讲的辨识度和实效性,让乡亲们对党的二十大精神有了更加深刻的理解。左都村党支部书记鲍永海先用汉语宣讲,然后用佤族语言对党的二十大召开的重大意义、党的二十大明确的巩固拓展脱贫攻坚成果的路径等方面进行解读。《拉祜女子群舞》《舞动中国》《党的恩情深似海》《阿佤感恩共产党》《我们的中国梦》《如民所愿》等群众喜闻乐见的民族歌舞节目,让党的二十大精神滋润干部群众的心田。

“党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,就是说干什么都要有

科技,就像我们种旱地水稻、种冬季马铃薯,都需要科技。”二十大代表、中国工程院院士朱有勇走进田间地头,向村民宣传党的方针政策。

558名乡镇科级领导干部结合“乡(镇)党委委员抓党建促乡村振兴二五工作法”分村组包保机制,上好田间党课,让广大党员群众做政策的明白人。结合“我为群众办实事”实践活动,各基层党组织办结民生实事

1990件,各级党员干部积极亮身份、作表率、当先锋,帮助群众解决困难问题15120个。

157名驻村第一书记以“火塘话”形式学习党的二十大精神,聆听党史故事。通过开展“幸福是奋斗出来的大家谈”主题活动、党的二十大精神知识问答活动等,说问题、讲故事、谈感受,增加宣讲活动的趣味性与互动性,使火塘党课有温度、接地气,提振了党员群众干事创业的精气神。

由二十大代表李娜倮、退休党员

领导干部组成的20个宣讲团,走进

校园开展党的二十大精神宣讲活动。

李娜倮作为勐根村的“双语”教师,把党的好政策、把党对边疆人民的关怀讲给孩子们听,教育引导他们长大后用实实在在的行动去建设好美丽家园,维护好民族团结、守护好神圣国土。

“五老”宣讲团围绕如何在全面建设社会主义现代化国家新征程上发挥好青少年的作用,鼓励同学们树立远大理想,努力学习科学文化知

识,做有理想、有本领、有担当的时代新人。

本报记者 胡梅君 通讯员 潘组轩

云岭先锋红旗党支部

省第一人民医院外科第七党支部——

塑造党建品牌 践行医者仁心



哥化身入户宣传员,通过每一次送餐、派件,向千家万户传递创文声音。在龙翔街道西园北路社区,红色小哥化身网格监督员,在送餐途中把路面损毁、车辆拥堵等情况第一时间报给社区。在莲华街道教场北路社区,红色小哥化身疫情防控战斗员,在2022年疫情防控紧要关头,第一时间成立物资保供突击队,为社区居民提供基础物资供应保障。

依托红色阵地,五华区在为新业态新就业群体提供基础保障的同时,积极探索个性化服务。丰宁街道春晖社区党委将柔性关怀融入服务各环节,

面向骑手子女配置儿童玩具、适龄读物,配备专业社工提供托育、看护服务;

面向新业态新就业群体开放爱心食堂,帮助大家“轻装上路”。护国街道“大工委”成员单位护国街道派出所组织新业态新就业群体开展防电信网

络诈骗培训,帮助快递小哥捂住“钱袋子”。大观街道三合营社区党委依托市总工会合作健康体检单位昆明市第一人民医院,为辖区快递员提供健康体检服务。

记者日前再遇张宽,他开心地说:“我们3人刚领到省里表彰的10万元见义勇为奖励。感谢组织关心,现在,我们的工作环境越来越好,生活越来越有保障,家的味道更浓了。”

目前,昌宁县以实施扩面提质、凝“新”聚力为抓手,扎实推进新业态新就业群体党建工作。

成立昌宁县新业态新就业群体行业党委,下设互联网行业、电商行业、交通运输和快递行业3个党支部,负责抓好互联网、电商、互联网货运、快递行业以及互联网营销师(直播带货员)、外卖配送员、货车司机、网约车司机、快递员等群体党建工作。充分调动工会、妇联、团委等委员单位积极性,结合部门职责稳步推

进新业态新就业群体群团组织组建,着力深化“两个覆盖”。

打造“田园+新”家”服务阵地,整合单位资源,用活闲置资产,借助社会力量,在新业态新就业群体集中区域布局一批“暖·新”驿站”,为新就业群体提供休息、充电、学习等服务,让新就业群体有“驿”的新阵地,有“家”的归属感。定期举办新业态新就业群体论坛,常态化开展关心关爱活动,提升新业态新就业群体的幸福感。

昌宁县将新业态新就业群体融入社区“大党委”,鼓励从业人员到社区报到,成为兼职网格员、民意收集员、志愿服务员,开展民情随口问、隐患随手拍、公益随手做等活动,引导新业态新就业群体主动融入城市、积极参与治理。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 袁健

勐海县打洛村党总支——

强化示范引领 聚力兴边富民



截至目前,勐海县打洛村党总支书记岩扁燕介绍说,通过一手抓强边固防、一手抓乡村建设,促进了稳定与美丽相协调、安宁与和谐相统一。

通过实施强边固防、民族团结示范创建、“领头雁”打造、边境联管共治和睦邻友好稳边等六项工程,压实责任推进各项工程,在边境一线描绘出一幅幅组织强、人心齐、边境安、边民富、边关美的优美画卷。

被称为“抵边第一村”的龙利村民小组,房屋整齐的村寨如同点缀在绿色火龙果海洋中的一颗明珠,闪耀在边境线上。

“今年我家种植了26亩火龙果,由于上市早价格高,已经采摘3批,收入超过20万元。”正在地里侍弄火龙果的村民长岩应半对记者说,火龙果一年可以采收12批次,亩产可达2吨左右,虽然进入6月盛产期后价格略有下降,但村民收入还是比较可观。

通过“一村一品”的产业打造,龙利村民小组种植了400余亩火龙果和20余亩菠萝蜜等特色作物,村民年收入突破2万元。

“目前打洛村通过党建引领,不断优化产业结构,引入龙头企业,集中连片推进万亩农业,橡胶、火龙果种植面积超过1万亩,菠萝蜜、柚子、西瓜等

本报记者 戴振华 文/图